

江城县曲水镇人民政府——

让民族团结之花在边境线上盛放

早上7时30分，晨雾还未消散，江城哈尼族彝族自治县曲水镇的山林里，已经响起了091边境联防所巡逻队队员们的脚步声。这段长4.8公里的边境线，大部分是陡峭的泥土路，巡逻队队员们沿着自己挖出的泥台阶上下，巡视周边情况，清理杂草、维护设施。在曲水镇，他们被称为“新时代国门先锋队”，这样的队伍共有61支。

曲水镇位于江城县东部，地处中老越三国交界，国境线长74公里，是“一镇连三国”之地。这里生活着哈尼族、彝族、汉族、傣族、拉祜族等16个民族，强边固防和民族团结始终贯穿曲水镇人民政府的工作。

“为了在‘一镇连三国’、多民族共居的复杂环境下有效抵御渗透、化解隔阂，实现发展与稳定的统一，我们将系统治理、融合共进作为破题之钥。”曲水镇党委副书记、代理镇长苏子健介绍，组建“新时代国门先锋队”便是其中一个举措，这支由各族党员、民兵、退伍军人和热心群众组成的队伍常态化开展联合巡逻。通过构建“党政军警民企”六位一体强边固防格局，曲水镇连续3年未发生偷越国（边）境案件和案事件。

在民族地区，基层工作人员传递党的方针政策，开展普法、调解矛盾等工作时常因语言不通受影响。为此，曲水镇人民政府选拔熟悉民族语言、通晓民情的党员干部和群众组成“边地阿耶”普法



铸牢共同体 中华一家亲

队。这支由女性组成的普法队用哈尼语、普语等民族语言在火塘边、田埂上开展法律政策、民族团结进步示范宣讲，深入群众、化解矛盾纠纷。

曲水镇人民政府还依托新时代文明实践站（所）、农家书屋等阵地，年均开展政策宣讲、专题学习、文艺汇演等活动200余场，覆盖1.5万余人次，建成

3个铸牢中华民族共同体意识主题广场、5条民族团结进步示范长廊、65个中华文化符号宣传点，并持续打造“我们的节日”文化品牌，促进各族群众交往交流交融，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

强边固防为民族团结创造了安定环境，文化润边为民族团结注入思想清流。

治理有效是民族团结进步的基础

沈艳

市县三级同步监测监管机制，民族地区始终保持和谐稳定，边疆民族地区治理能力不断提升。

治理有效，是民族团结进步的重要基础。我们要进一步加强基层党建工

作，深化边疆党建长廊建设，巩固拓展

抓党建促基层治理、促民族团结等“五

抓五促”、选优配强党支部书记，不断提

升基层组织战斗力，筑牢团结、和谐、稳

定的组织基础，把各族群众紧紧凝聚在党的旗帜下。

提高民族事务治理能力和水平，必

须坚持依法治理。要深化党政军警合

力强边固防，不断增强各族群众的国家

意识、国民意识、国防意识，维护好民族

团结，守护好祖国西南大门，促进边疆

更加繁荣稳定。

“十五五”开局之年，我们要切实

把推进中华民族共同体建设作为边疆民族地区工作的主线，以高效能治理保障高质量发展、促进高水平团结，让民族团结进步之花越开越绚烂，为铸就坚如磐石的中华民族共同体贡献云南力量。

云岭时评

云南芸豆种业科技创新（南华）中心成立

本报讯（记者 陈云芬）近日，由云南省农业科学院粮食作物研究所与南华县共建的云南芸豆种业科技创新（南华）中心和云南芸豆种业南华基地成立。

针对南华县芸豆产业发展中优良品种缺乏、产量较低、品质参差不齐、种植技术落后等问题，省农科院粮作所与南华县经过多次沟通协商，决定以南华县得天独厚的优质芸豆生产基地为依托，合作建立云南芸豆种业科技创新（南华）中心和云南芸豆种业南华基地，通过双方优势互补，构建面向滇中、滇西地区的云南芸豆高效育繁体系、绿色高产栽培体系、产品研发支撑体系和产业质量控制体系。

云南芸豆种业科技创新（南华）中心和云南芸豆种业南华基地将以人才和团队培育为中心，通过3至5年时间，初步实现芸豆优良品种间覆盖率超过60%，专家深入田间地头常态化、农民增收效果明显、芸豆成为重要“云品”、芸豆质量安全得到全程保障。

华坪晚熟芒果抢占冬季市场

本报讯（记者 李铁成 通讯员 肖明俊）近期，华坪县晚熟芒果集中上市，销往上海、广东等地，受到了消费者的青睐。

华坪县地理气候独特，是我国重要的晚熟芒果生产基地。为将资源优势更充分地转化为经济效益、推动芒果产业提质增效，华坪县积极推广留树保鲜、控花处理、控水控肥、二次换袋等技术，让果农通过综合干预精准掌控果实成熟节点，推迟芒果成熟期，错开全国其他产区集中上市期，抓住冬季市场的销售窗口。

目前，华坪县芒果种植面积已达45.9万亩，规模居全国县域之首。经过多年科技实践，华坪县种植的部分凯特芒可推迟至11月、12月上市，少数晚熟品种可延长到次年1月，晚熟果错峰上市、价格优势明显，有效促进了果农增收。华坪县还积极打造区域公用品牌和企业品牌，成功注册“丽江芒果”国家地理标志证明商标，通过采用绿色生态种植技术、强化品质监控、拓展销售渠道、举办芒果文化节等方式，持续提升华坪芒果的品牌知名度。

兰花造型艺术及应用设计展在昆举办



本报讯（记者 龙舟）近日，2026年兰花造型艺术及应用设计展在云南省农业科学院花卉研究所举办，超过120个品种逾10万株兰花及特色年宵花亮相展览。

本次花展集中展示的120余个兰

花品种花型饱满、色彩鲜艳，涵盖蝴蝶兰、文心兰、蕙兰等类别。由省农科院花卉所园林花卉创新团队培育的高山杜鹃盆栽也亮相展会。活动现场还通过兰花插花、盆景艺术等形式展现兰花与传统文化的融合之美。花展还推出带益品

品套餐，10株为一盆，每盆价格为320元至460元，市民可前往参观选购。

此次展览由国家观赏园艺工程技术研究中心、云南省农业科学院花卉研究所、云南兰舍花卉有限公司联合主办，将持续至2月15日。

文山市首批人工种植见手青上市

本报讯（记者 李彤 通讯员 杜德传 杨琪薇）近日，文山市马塘镇黄龙坝村人工种植的首批见手青采摘上市。

文山市滇珍菌业公司于去年12月底在黄龙坝村建成人种植基地并投产，今年1月5日第一批见手青出菇，经检测，该批见手青所有指标均符合标准。目前，5个大棚中已有2个出菇，日产量约200公斤，主要销往昆明木水花野生菌交易市场，批发价为每公斤65元至70元。

与野生见手青相比，人工种植产品具有无毒、无虫眼、不易腐坏等优势，品质更加稳定，吸引了文山市众多餐饮商家订购。随着1月底新棚的见手青开始采收，基地日产量可达500公斤，滇珍菌业公司计划在文山市恒丰农贸市场设立批发点。目前，基地共有10个温室大棚和8个顺季大棚，预计春节前完成所有温室大棚的菌种投放，4月启动顺季大棚种植，每个大棚单茬产量可达1.6吨，年产值约3600万元。



人工种植见手青。

本报通讯员 杜德传 杨琪薇 摄

新平县完善交通路网体系——

打通大动脉 畅通微循环

晨光中，永金高速新平段车辆往来穿梭；沿玉磨铁路乘车而来的旅客，享受着旅途的舒畅；乡村小道上，货车满载新橙开往市场……“十四五”期间，新平彝族傣族自治县投资135.34亿元加强交通基础设施建设，打通了县域发展的大动脉，畅通了便民利民的微循环。

“十四五”期间，玉磨铁路新平段建成通车，结束了新平不通铁路的历史，让这座深藏在哀牢山深处的县城融入全国铁路网；大戛高速、永金高速先后建成，全县高速公路通车里程达146.1公里，路网覆盖7个乡（镇）、街道，覆盖率达58%，群众出行实现“一小时换乘”，累计完成交通基础设施建设投资135.34亿元，其中包括铁路12.67亿元、高速公路87.92亿元、国道建设3.79亿元、农村公路建设投资26.66亿元、公路养护投资4.3亿元，全方位、多层次补齐了县域交通发展短板，构建起内外联动、上下联动的现代化交通路网体系。

“十四五”期间，新平县以高质量建设“四好农村路”为抓手，2021年率先在全省实现乡村振兴道路建设PPP项目获国开行21亿元贷款支持，建设农村公路1195公里，基本实现一个小小

本报记者 李苏榕

镇雄县以生态补偿资金赋能赤水河源头治理——

一体化推进 污水变清流

在镇雄县大湾镇石田村，2024年8月建成投用的农村生活污水治理项目带来了显著变化：昔日污水横流、环境杂乱的村落早已不见，清澈的沟渠环绕村庄，岸边草木葱茏，村民们在整洁的庭院前闲话家常。“自从村里建了污水处理池，污水全部接入人行道，规范处理。”村民刘以东指着不远处的处理设施说，“以前附近河里难得见到鱼，现在水质好了，鱼也多了，村里的卫生环境一天比一天好。”

石田村的变化得益于赤水河流域第二轮横向生态补偿资金的精准赋能。这笔4.41亿元的补偿资金全部下达后，镇雄县获得了其中的2.54亿元支持，完成了7个资金支持的生态治理项目，还有7个项目正在稳步推进。

位于以勒镇以保村的农村生活污水收集处理与资源化利用工程项目是正在建设的7个项目之一，“这个项目共设4个处理点位，覆盖周边4个行政村，可满足850户左右农户的生活污

本报记者 沈迅
通讯员 罗伟

隆阳区高黎贡山生态护卫队——

足迹遍青山 织密巡护网

冬日的高黎贡山，山顶银装素裹，山间云遮雾绕。绿意盎然的山林中，保山市隆阳区潞江镇10名基干民兵组成巡护队，开始了又一次森林防火专项巡护。

巡护需全程徒步30公里，累计爬升超过3000米，连续奋战10小时。队员们在陡峭山路上排查火灾隐患，记录林区道路走向与水源点位，用脚步织密巡护网、筑牢生态防线。

“我们的职责就是巡好一段山、守好一片林，为守护高黎贡山生态安全贡献力量。”隆阳区高黎贡山生态护卫队队长欧阳吉江擦着额头

汗珠说。为了通过常态化举措守护高黎贡山生态，隆阳区从潞江镇、芒宽乡选拔基层干部和民兵，组建了生态护卫队，开展巡护防控、生态宣传、森林防火等工作。每年森林防火期，护卫队都会与隆阳区森林草原防火指挥部联动开展专项巡护。护卫队成立以来，累计出动108人次、开展生态巡护8次、参与森林扑火6次、协助公安机关破获破坏森林草原资源案件15起。

本报记者 杨艳鹏
通讯员 贺泓霖 欧阳筱婧

上接一版《成形起势提质效》

2025年，云南接待游客数量、旅游总花费同比分别增长11.8%、11.5%，接待境外入境游客864.26万人次、增长30%。旅居云南成为新时尚，超550万人来漫游深玩，平均居住时长83天，文旅产业实现从观光游到生活方式供给的深刻转型。

转型体现在供给侧的创新突破。龙陵县投资1.9亿元实施“温泉入城”项目，让优质天然温泉流入城区酒店，带动游客人均消费从330元跃升至990元，人均居住时间长达43天，龙陵从旅游过境地变成康养旅居目的地。全国首个航旅融合品牌——“旅居云南·航旅相伴”推动旅客从观光转变为旅居，将旅游与航空从简单叠加到深度融合，构建“航空引流—全域旅游”新生态，实现从景点经济到旅居经济的升级。我省推出的10个兼具独特风景和文化魅力的旅行婚礼目的地，吸引越来越多的年轻人将婚礼与深度游结合。

维西傈僳族自治县塔城镇启别村的多民族共生文化、哈布达民宿的自然研学，为游客提供了沉浸式的情感体验与文化共鸣。文旅产品的价值，正在从门票收入扩展至对整个生活消费链的拉动。

消费市场的“优”，同样体现在整体结构的升级上。2025年，我省深入实施提振消费专项行动，推进各项促消费政策落实，消费潜力和活力持续释放，全省实现社会消费品零售总额12786.21亿元，同比增长2.4%。“国补+省补”政策叠加效应持续放大，撬动消费超650亿元，10亿元财政资金用于系列彩云消费券，带动计算机类、通信器材类、家电音响类销售额分别增长48.1%、46.9%、19.3%；“滇超”联赛成为消费热点。尤为可喜的是，乡村消费增速3.1%，快于城镇2.2%，内需潜力在更广域释放。文旅与消费的相互赋能，让绿水青山的高颜值持续转化为金山银山的高价值。

迈上“十五五”新征程，云南经济“优”的格局成形起势，发展态势更趋明朗。前路仍有挑战，但方向已然清晰，路径更加笃定。一个产业结构更健康、发展动能更强劲、生态底色更鲜明、开放活力更充沛的云南，正全力以赴扬优势、补短板，挖掘潜力、应挑战，推动全省高质量发展行稳致远。

本报记者 杨抒燕